

联合国秘书长发言人迪雅里克7月7日说,美国已于7月6日正式通知联合国秘书长古特雷斯,将于明年7月退出世界卫生组织。

对于美国的决定,世卫组织指出,按照世卫组织规定,放弃会员身份前应履行相关财政义务,而美国已经拖欠了一年多的会费,共计将近2亿美元。

## “退”世卫 倒计时

美国参议院外交关系委员会副主席、民主党参议员罗伯特·梅嫩德斯7月7日说,总统特朗普已正式通知国会,美国将正式退出世卫组织。

迪雅里克7月7日通过邮件向媒体证实,美国已于7月6日正式通知古特雷斯,将于2021年7月6日退出世卫组织。古特雷斯正在向世卫组织核实,美国是否符合退出该组织的所有条件。

迪雅里克说,美国自1948年以来一直是《世界卫生组织组织法》的缔约方。根据美国加入世卫组织时设定的条件,美国正式退出世卫组织需提前一年提出申请,并完全履行有关财政义务。

世卫组织网站显示,截至今年2月29日,美国2019年的会费仍拖欠大半,2020年总额约1.2亿美元的会费分文未付。

就在美国与世卫组织“闹分手”的同时,美国约翰斯·霍普金斯大学8日发布的新冠疫情最新统计数据显示,美国累计确诊病例超过300万例,死亡人数超过13万。

## “闹”世卫 遭反对

从甩锅推责、无端攻击,到暂停缴纳会费,再到如今宣布退出世卫组织,美国政府在新冠疫情期间的系列单边主义表现,在国际社会和美国国内招致强烈批评和反对。

批评者认为,美国政府抗疫不力已让国内民众饱受疫情之苦,一旦退出世卫组织,美国就无法进入该组织疫情数据和疫苗信息的全球共享系统,将削弱美国应对此次疫情乃至未来疫情的能力。美国的退群行为还将极大损害国际战疫努力,可能破坏几十年来全球卫生事业的进步,给全球公共卫生健康带来严重威胁。

全球知名医学刊物《柳叶刀》主编理查德·霍顿7月7日在社交媒体上说,美国正式通知联合国退出世卫组织的举动,是“对全世界人民的暴行”。

日前,750名美国公共卫生、国际法和国际关系专家联名致信国会参众两院,反对美国退出世卫组织并呼吁国会对此采取相关行动。他们在信中说,在全球疫情蔓延时决定退出及“断供”世卫组织对于全球公共卫生和美国国家利益都是“危险之举”。

## 搞单边 失人心

近年来,美国“毁约”“退群”成瘾,已经相继退出联合国教科文组织、联合国人权理事会等国际组织,接连退出气候变化《巴黎协定》、伊核问题全面协议、《中导条约》《开放天空条约》等国际协定,给全球多边合作乃至世界和平与稳定带来了消极影响。

世卫组织攸关全球民众健康福祉和公共卫生安全,在推进国际抗疫合作中发挥着领导作用。美国宣布退出世卫组织,不只是自私自利、逃避责任,更是对生命的漠视,对国际合作的破坏,对全球公共卫生健康的严重威胁,再次暴露其单边主义和强权政治的真实面目。 据新华社北京7月8日电

# 美国又要“退群” 这次是世卫 明年7月6日正式退出



7月6日,佩戴口罩的行人走过美国纽约的一家糖果店。美国约翰斯·霍普金斯大学8日发布的新冠疫情最新统计数据显示,美国累计确诊病例超过300万例,死亡人数超过13万。 新华社发

## 相关分析

### 破坏全球团结战疫的不义之举

美国政府6日正式通知联合国秘书长古特雷斯,将于明年7月退出世界卫生组织。在美国和全球疫情形势严峻的当下,美方此举不仅伤害自身应对疫情的努力,也严重破坏全球团结战疫的合力,为全球战胜疫情的努力设置更多障碍,是对国际社会的“不义之举”。

美方此举将使自身战疫处于更为不利局面。当前,美国疫情持续恶化,确诊病例达300万,死亡病例突破13万。在全球化背景下,抗击传染病唯有依靠全球合作才能取得最终胜利。而在最需要国际协作的当下,美国政府却正式宣布退出协调全球战疫的世卫组织,引发美国国内人士担心此举会对美自身战疫努力带来危害。美国国会参议院外交关系委员会成员罗伯特·梅嫩德斯批评说,退出世卫组织“不会保护美国人民的生命或利益,而是使美国人生病,使美国孤立无援”。

美方此举是对全球团结战疫努力的严重破坏。新冠疫情发生以来,世卫组织积

极发挥协调和指导作用,在推动世界合作战疫中发挥了不可替代的作用,其贡献有目共睹。当前,疫情仍在全球加速蔓延,更需要各国加强团结合作,强化同舟共济,对世卫组织履行职责的支持力度不应削弱,而应大力加强。美方此时宣布退出世卫组织,无疑是给合作战疫的努力“拆台”,向团结战疫的行动“泼冷水”,是逆流而动的举动。全球许多科学界人士严厉谴责美政府的不义之举。知名医学杂志《柳叶刀》杂志主编理查德·霍顿直斥,在全球面临人道主义紧急情况的关键时刻,美方退出世卫组织无异于“要流氓”。

美方此举是对多边主义的再次重大伤害。当前,全球面临经济衰退、公共卫生危机、环境问题等诸多新旧挑战,迫切需要各国加强协调、共同应对,需要加强多边主义。而作为本应发挥大国作用的世界最大的发达国家,美国却一意孤行,在单边主义的道路上狂奔不止,接二连三“退群”毁约,阻挠国际合作,让许多重要全球性

议题的讨论遭遇重大障碍,让关心全球福祉的各国人士寒心、忧心。美方频繁“退群”的举动也遭到盟友国家广泛反对,认为美方退出世卫组织将阻碍全球战疫合作。德国联邦卫生部长延斯·施潘警告说,美国此举标志着全球公共卫生事业遭遇令人失望的挫折。

事出有因。美国政府在此时宣布退出世卫组织,是为了转移国内对其战疫不力的指责而寻找替罪羊。在美方一些政客看来,损害本国和全球战疫事小,维护政治私利事大。甩锅世卫组织,无非是他们为维护自身政治利益而打出的一张“牌”而已。很多美国人士指出,美国政府“退群”的举动非常短视,将进一步损害美国的国际声誉。

当前,新冠病毒仍在威胁世界。美方破坏全球战疫的举动,损人害己。奉劝美方一些政客,少给全球战疫的努力设障添堵,多做利己利人的实事。

据新华社

## 相关链接

- 4月7日,特朗普威胁暂停向世卫组织缴纳会费,并对世卫组织工作提出抱怨。
- 4月14日,特朗普宣布,美国暂停向世卫组织缴纳会费,并要求对世卫组织在疫情中的行为问责。
- 4月23日,美国国务卿蓬佩奥说,美国可能永远不会恢复向世卫组织缴纳会费,甚至不排除组建替代机构。
- 5月29日,特朗普在白宫记者会上说,由于世卫组织“拒绝执行美方所要求的改革”,美国将终止与世卫组织的关系,并将本该向该组织缴纳的会费调配至别处。

## 相关新闻

### 美国民主党总统竞选人拜登: 出任总统第一天 就让美国重新加入

本报综合消息 正当全世界还在围观特朗普总统的“好兄弟”巴西总统博索纳罗确诊感染新冠肺炎的时候,当地时间6日,美国传来一个重磅消息:特朗普政府已经正式启动美国退出世界卫生组织的程序。

在过去一周里,美国新冠肺炎确诊病例数量还在持续增长,上周末各地人潮涌动的独立日庆祝活动更是让外界忧心忡忡。然而,特朗普似乎完全不担心,6日一边催着学校复课,一边向国会和联合国秘书长古特雷斯递交了一份寥寥几行字的通知:启动美国退出世卫组织程序,正式“退群”日期为2021年7月6日。

消息一出,各方哗然。美国民主党总统竞选人、前副总统拜登在社交媒体上说,美国只有参与加强全球公共卫生,才能让美国人民更安全。若他当选总统,“就职第一天(美国)就将重新加入世卫组织”。

### 专家认为美国仍处于“第一波疫情” 特朗普:情况“良好”

本报综合消息 美国约翰斯·霍普金斯大学最新统计数据显示,美国新冠确诊病例逼近300万例,死亡超13万。多州住院人数激增,不少医院的重症监护病床等医疗资源告急。

数据显示,佛州有43家医院的重症监护室已处于满负荷状态,空余重症监护床位数为零。亚利桑那州累计确诊病例超10万例,全州医院病床使用率则达89%。

对于美国当前疫情情况,美国总统特朗普7日称,目前情况“良好”。“我们的战疫工作很成功,在未来几周后情况会非常好。”特朗普还表示,他不同意美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇所说,美国仍然处于“第一波疫情”的言论。他再次要求美国全面重新开放。

但事实是,美媒最新统计称,全美至少有24州暂停或取消了重启计划。最新加入这一行列的是加州旧金山,当地7日宣布,暂缓将于13日重新开放室内餐厅和室外酒吧的计划。

7日在白宫举行的一场活动上表示,特朗普希望美国学校能在秋季重新开放,为此他将向各州州长施压。他同时提及,年轻人新冠肺炎感染死亡率较低。

美国乔治敦大学全球卫生法教授劳伦斯·戈斯廷在社交媒体上说,重启校园,安全是第一位的。联邦政府若要安全重启校园,需提供资金支持并确保教师、学生及其家人的安全。

为施压美国大学重启校园,美国入境和海关执法局日前发布通告说,2020年秋季学期的留学生如果仅上网课,将无法取得赴美签证或维持当前签证。